

法国辛老师中文课堂校长辛丽燕——

# 我在“亲情中华”营地当老师

杨宁 李旖妃

庆祝中国共产党成立100周年

侨胞说·祖国在我心中⑤

2012年，辛丽燕赴法。在中文教育领域耕耘多年后，她获得了多个“标签”：海外中文教育集中识字理念的研究者与推广者；海外中文教育中家校合作研究的首倡者和实践者；全球“亲情中华”网上夏令营的优秀承办单位和全球4—5岁亲子营地营地的负责人。她说自己有一种历史自觉，希望为中国培养更多传承中华优秀传统文化的人才。

以下是她的自述。

中国侨联四—五岁亲子营地

法国辛老师中文课堂第二期



二〇二一年二月，全球四—五岁亲子营地第二期活动全体合影。

受访者供图

## 深耕

初到法国，教育成为我的生活重心。为了帮助更多孩子习得中文，我在积累了一定的理论基础与实验数据后，开始筹建科研与探索性学校，提出了“听说先行、集中识字、大量阅读、诵读经典、着力写作”的教育理念，并率先提出高质量海外中文教育家校合作的意义及具体路径。

这些学术思想在一批批学生身上得到验证。国务院侨办名师巡讲团观摩了我的课堂教学后，给予高度评价。受中国驻里昂总领馆推荐，我校于2020年获得“寻根之旅”夏令营的办营资格。从2020年4月开始，我和团队成员一起工作于中国侨联“亲情中华”的多个营地。

在“侨联+学校+家庭”的三方合作下，我提出以提高孩子的语言水平和满意度为中心工作，组成评审团，对孩子的打卡任务进行点评。在每日活动中，我与班主任共同商议主题并备课，分年龄、分语言水平在一个营地内分组布置作业。所有指导内容录制成教学视频方便家长掌握，并在第二期辅助中国侨联培训参营单位的新手班主任。

因为这些创造性的工作，在第一屆夏令营结束时，我作为代表在全球闭营式上发言。我建议将这一模式推广至3—5岁的幼儿，抓住语言发展黄金期。中国侨联文化交流部采纳了我

的建议，商定举办2—3岁与4—5岁两个试点营地，由我主持4—5岁亲子营地试点工作。

在这一块试验田中，我首先要精选出符合实验要求的种子，按照语言程度高、中、低三档选择营员。把语言程度为中低档的比例定为80%，以贴合海外孩子的水平，但也保留20%的高水平营员作为示范目标。

营员确定后，我着手汇总初始语言水平情况以及现存问题，使中国侨联、教师和家长了解在营地内需要解决的有关语言能力、心理以及家长教育的诸多问题，使后期的点评与指导工作更加有的放矢。

## 播种

开营后的工作异常繁重。我每天凌晨两点完成当日工作的汇总与上报，早上九点重新开始一天的活动安排。巨大的压力一度让我的心脏出现不适，我真正体会到“呕心沥血”四个字的分量。

每天，我和团队一起细细点评营员的问题与进步，给家长写出针对性的改进建议和具体指导意见，进行一对一的反馈与交流，使家长明白如何建立良好的亲子关系，掌握家庭内中文听说教育的要点。

我们还会汇总当天的共性问题，在家长夜谈会中提出解决方案。另外进行关于亲子教育的认知培训，内容涉及亲子阅读、幼儿绘本、幼儿心理、亲子关系、家庭氛围等各方面。

4—5岁亲子营全球试点营地每期14天，一共办了两期。在这一过程中，我感受到了两大挑战：一是对精力体力的挑战；二是因知识量导致的指导能力挑战。好在以往的知识积累和阅读量，让我在指导家长方面较为轻松，但也感到自己需要不断学习，才能更好地引领家长在科学教育孩子方面共同前进。

活动结束后，我与中国侨联共同设计调查问卷，结果显示，家长对活动的满意度达到了100%。第二期营地活动结束后，家长们仍记忆犹新。

今年6月的口语班结业仪式上，孩子们制作了精美的演出服装，分组表演了根据第二期营地绘本改编的话剧，让这次活动完美收官。营地活动未来也会成为学校教学的有益组成部分，惠及更多家庭。

高强度的28天深耕，触及海外华裔儿童中文学习的家庭教育，特别是亲子教育层面。亲子营地开创了家校合作的中文教育新形式与新局面。在以中文学校专业性为主导的框架下，优化家庭亲子关系，为华裔儿童中文学习和文化继承提供深厚的、源源不竭的情感和智慧支撑。

## 收获

回首这些年，我创设科研型学校，为所教育的家庭提供指导，帮助构建和谐的亲子关系，致力于培养高水平的中文人才和文化交流栋梁。之

所以能在荆棘之中育出满园鲜花，我要感恩于祖国带给我的力量。

我从东北边陲农场的小渔村一路走来，启蒙者是学校的教师，他们的视野和见解，让我年少的心灵充满了对外部世界的强烈渴望。而现在，我在童年得到的滋养，正在反哺新一代移民的子女。

作为70后，我是中国改革开放的见证者和受益者，也是中国百年复兴之路的亲历者与建设者。随着改革开放的深入推进和频繁的国际文化交流，海外中文教育不断发生着新变化：一是高素质的海外留学生移民增多，提升了移民文化水平和师资水平；二是高素质的移民家长更加注重子女的中文教育，并且对海外中文教育提出更高要求，也更愿意在中文教育上出力；三是在中国不断扩大的国际影响力之下，越来越多的华侨华人和国际人士看到了中国的巨大潜能，兴起了学中文的热潮。

在这样的历史洪流下，作为中文教育工作者，我们应当有一种历史自觉：我们要同圆中华民族伟大复兴的中国梦，并且一定要将这种梦想通过高质量的语言教学和文化自信传承下去，让身在海外、根在中国的儿童从幼年时开始，始终做坚定、优秀的中华文化传播者与中外交流使者。

这种历史自觉，是中文教育者的职业使命与职业荣誉。愿每一个投身其中的教育者，以绵绵不竭之力，托举海外华裔儿童共同奔向百年中国梦！

百年航程 有“侨”精彩⑥



邵飘萍

# 「铁肩担道义，辣手著文章」

邵飘萍

张春旺

邵飘萍是浙江金华人，为躲避袁世凯及北洋军阀的迫害，曾先后两次避居日本。

1909年，邵飘萍从浙江高等学堂（浙江大学前身）毕业后，回到故乡金华执教。教书之外，邵飘萍坚持为上海的报纸写通讯，成为《申报》的特约通讯员。他酷爱新闻事业，对报业怀有特殊的感情，有“新闻救国”之志。

辛亥革命后，邵飘萍结识了反清老报人、《汉民日报》社长杭辛斋。两人一拍即合，邵飘萍被聘为《汉民日报》主编。1913年，《汉民日报》因反袁世凯被封，邵飘萍也因言辞激烈被捕入狱。

获释后，邵飘萍于1914年腊月东渡日本，进入东京政法大学留学。虽然在国内办报反袁受挫，但邵飘萍不改初衷，又与同学潘公弼等三人创办东京通讯社，继续进行反袁斗争。1915年冬，他在日益高涨的反袁浪潮中返回祖国，在《申报》《时事新报》担任主笔。《申报》社长史量才十分赏识邵飘萍的才华，聘他为《申报》驻北京特派记者。在担任《申报》特派记者的两年间，邵飘萍采写了250多篇、22万余字的《北京特别通讯》，批判北洋政府。

1918年，邵飘萍与蔡元培一起创办“北京大学新闻学研究会”并举办讲习会，以期培养新闻人才，改变当时中国新闻业落后而腐败的情况。毛泽东就参加了第一期学习。同年，邵飘萍在北京独立创办《京报》，其言论既不受外国通讯社的左右，也不受军阀操纵，排除干扰，针砭时弊。创刊后，邵飘萍挥笔写了“铁肩辣手”四个大字，勉励报社同行要“铁肩担道义，辣手著文章”。

1919年5月3日晚，在北大“五三晚会”上，作为新闻学研究会的导师，邵飘萍发表了慷慨激昂的演说，他大声疾呼：“北大是最高学府，应当挺身而出，把各校同学发动起来救亡图存，奋起抗争。”8月，因屡屡发表揭露、批评北洋政府腐败的文章，《京报》被当时的安福系政府查封，邵飘萍遭到全国通缉，第二次避居日本。

在邵飘萍第二次去日本前后，世界形势发生重大变化。俄国取得了十月革命的胜利，马克思主义开始向亚洲传播，邵飘萍在黑暗中看到了曙光。他利用在日本的时间，系统学习了马克思主义学说和各国政治思潮，于1920年8月出版了两部著作《综合研究各国社会思潮》和《新俄国之研究》，向国内详细介绍了马克思主义学说和十月革命。1925年，在李大钊、罗章龙的帮助下，邵飘萍秘密加入中国共产党，为党作了大量报道工作。

1925年，郭松龄反奉，让张作霖狼狽不已。邵飘萍所办的报刊对张作霖进行了无情揭露。张作霖为了封口，差人送给邵飘萍30万元，希望邵飘萍能够替他说话。邵飘萍当即原款退回，对张作霖骂骂不休。据邵飘萍的夫人汤修慧女士回忆，当时邵飘萍曾对家人说：“张作霖出30万元买我，这种钱我不要，枪毙我也不要！”1926年4月26日，张作霖以“宣传赤化”的罪名将其残忍杀害。

邵飘萍是中国传播马列主义、介绍俄国十月革命的先驱者之一，中国新闻理论的开拓者、奠基人，被后人誉为“新闻全才”“乱世飘萍”“一代报人”“铁肩辣手，快笔如刀”等。毛泽东在回忆对自己有影响的人物时曾说：“特别是邵飘萍，对我帮助很大。”1949年4月，毛泽东亲自批示，追认邵飘萍为革命烈士。

侨胞“云端”创作歌曲庆祝建党百年——

# “侨心连着中华魂”

本报记者 严瑜

“树高千尺连着根，天南地北系着魂。同圆共享中国梦，祖国统一尽朝晖……”近日，一首名为《侨心连着中华魂》的歌曲火热出炉，它的创作者是一个特别的群体——列席2015年全国政协会议的海外侨胞代表。

为了献礼中国共产党成立100周年，旅居在27个国家的30多名侨胞汇聚“云端”，协力创作，将心声写入歌中，遥寄一份饱含深情的生日礼物。

## 一份生日贺礼

“今年恰逢中国共产党成立100周年，我们海外华侨华人见证了中国共产党带领中国人民一路走来取得的非凡成就。在这个千载难逢的历史时刻，我们希望能以自己的方式表达对伟大的中国共产党的敬意。”和本报记者谈及《侨心连着中华魂》的创作初衷，马来西亚侨胞、中国—东盟商务协会总会副会长黄汉良说，这首歌是他与30多名海外侨胞献给中国共产党的生日贺礼。

2015年3月，黄汉良与旅居各国的30多名侨胞相聚北京，作为海外侨胞代表列席全国政协十二届三次会议。那段经历成为他们每一个人记忆里的闪光时刻。此后6年多，他们一直通过微信群保持联系，并关注着祖国的发展。

今年4月下旬，黄汉良在微信群中提议，大家

共同创作一首歌曲，为即将到来的中国共产党百年华诞庆生。提议一出，“群友”们纷纷热烈响应。

“中国共产党走过100年历程，这是用鲜血、汗水、泪水、勇气、智慧、力量写就的百年。虽然我们群里的绝大部分侨胞身在海外，但都很想为庆祝建党百年出一份力。”意大利（中国）侨商会终身名誉会长项进光说。

## 一次跨洋合作

一次跨越千山万水的线上创作就这样开始了。“大家的创作热情非常高涨。你写一句，我想一句，还有人一口气写了一首完整的长诗。”旅欧侨胞朱培华是一名作曲家，他在担纲《侨心连着中华魂》谱曲工作的同时，也花了不少心思打磨“群友”们“头脑风暴”创作的歌词。“有时为了一句歌词，大家会在群里讨论很久。”

项进光回忆和其他侨胞“隔空”创作歌曲的一个多月，也十分感慨。“在海外，我们能够深切感受到祖国的日益强大让我们的腰杆更硬了。大家对这次创作如此用心，就是希望能把对共产党的感激和敬仰之情都写进歌里。”

6月上旬，歌曲完成词曲创作。朱培华联系正在韩国攻读博士学位的歌手吴晓芳演唱。“吴晓芳一看歌词和曲谱就表示，她一定能把这首歌唱

好，因为这就是她在海外惦念祖国的心声。”朱培华介绍，最终歌曲在韩国完成音频录制，并发回北京进行合成。“从作词、作曲到演唱、合成，涉及地域如此之广，人员如此之多，形式如此多元，这样的创作活动，我也是第一次参与。”朱培华感叹。

## 一片赤子情深

“这两天，我将歌曲分享到马来西亚多个侨团的微信群中，赢得许多侨胞的点赞。正如我们创作的歌名，侨心永远连着中华魂。”黄汉良说。受新冠肺炎疫情的影响，他已有一年多没回过中国，但他和众多海外侨胞一样，始终心系故土。“我们看到在中国共产党的坚强领导下，中国抗疫斗争取得重大战略成果，经济率先实现复苏，这让我们对中国的发展更加充满信心。”

项进光深有同感。他还记得，1998年第一次出国闯荡时，许多外国民众对中国了解甚少。“而如今，中国的国际影响力大幅提升。就像歌词所唱的，启航征程大作为，凝心聚力新时代。侨心向党，同心圆梦！”

朱培华欣喜地发现，身边已有不少侨胞在学唱这首歌曲。“歌里唱的就是我们海外侨胞的心里话。我们相信，在中国共产党的领导下，中国必将迎来更加美好明天！”



侨乡新貌

莫干云海

2021年6月21日清晨，雨后天晴的浙江省湖州市德清县莫干山出现日出云海，连绵峰林间云蒸霞蔚，美不胜收。

谢尚国摄（人民图片）